

С 25 по 29 января в столице при поддержке правительства Москвы проходила серия акций, приуроченных к Международному дню памяти жертв холокоста и освобождения лагеря смерти Аушвиц (Освенцим) Красной армией.

● В Центре «Холокост» состоялась Международная конференция школьников, а в Историко-архивном институте Российского государственного гуманитарного университета собирались студенты и молодые ученые. Девиз конференций - «Холокост: память и предупреждение». В Еврейском музее и центре толерантности прошла церемония зажжения свечей в память о жертвах холокоста.

Центральным событием стал мемориальный вечер-реквием в Центральном доме литераторов. Он начался с минуты молчания в память о жертвах этой беспрецедентной катастрофы и миллиона погибших во время блокады Ленинграда, 70-летие окончания которой отмечалось также в эти январские дни.

- Пока мы живы, будем каждый год собираться и вспоминать тех, кого нет с нами, - шесть миллионов погибших и замученных в фашистских застенках, - сказала член Общественной палаты РФ, президент фонда «Холокост» Алла Гербер.

Вечере принимали участие государственные и общественные деятели России, представители дипломатического корпуса, деятели культуры и искусства, учащиеся и педагоги.

О непоправимой трагедии целого народа с горечью говорили в своих выступлениях депутаты Государственной Думы, многократный чемпион мира по шахматам Анатолий Карпов, президент Российского еврейского конгресса Юрий Каннер, член Общественной палаты РФ, тележурналист, историк, профессор Николай Сванидзе и многие другие.

- Отдаю честь и уважение погибшим и пережившим катастрофу и оставшимся в живых, - обратилась к присутствующим



Память и предупреждение

Чрезвычайный и полномочный посол государства Израиль в Российской Федерации г-жа Доррит Голендер. - Все вы - герои. Международный день памяти жертв холокоста согласно резолюции Генеральной ассамблеи ООН отмечается с 2005 года. Народ Израиля и евреи во всем мире чтят память шести миллионов убитых и замученных и сожженных только за то, что они евреи, на протяжении многих десятилетий. Такое не должно больше повториться! Мы должны всегда помнить и не забывать, а следующее и будущие поколения знать, что мир не допустит больше подобной катастрофы. Склоняю голову перед теми, кто устраивает такие церемонии. Создание организации «Холокост» в России многого стоит. Мы никогда не забываем воинов Красной армии, которые освободили фашистские концлагеря. Помним и праведников мира, которые, рискуя своей жизнью, спасали еврейский народ. Мы все хотим жить в мире, потому что мир - залог нашего будущего, счастье наших детей. Хочу пожелать всем мирного неба, спокой-

ствия и чтобы никогда мы больше не знали такой трагедии.

Г-жа Голендер также вручила награды праведникам народов мира, спасавших евреев во время холокоста.

В вечере памяти принимал участие и.о. Чрезвычайного и Полномочного посла Федеративной Республики Германия в Российской Федерации Георг Биргелен. Он отметил, что «во всем мире чтят память жертв холокоста. Мы вспоминаем ужасающие картины жестокости, полностью отдавая себе отчет в том, что они дают нам только смутное представление о настоящих страданиях людей». Об этом напомнили присутствующим и уникальные кадры кинохроники, а также удивительная история двух сердец, встретившихся в фашистском концлагере «Плашув». Знаменитый израильский художник Йосеф Бау и его супруга Ривка познакомились и сочтались тайным браком в этом лагере. Но вскоре их разлучили. О них рассказывается в знаменитом фильме Стивена Спилберга «Список Шиндлера». На вечере присутствовала дочь

Бау, рассказавшая эту невероятную историю любви, жертвенности и счастливого спасения из фашистских застенков. Также участники вечера смогли познакомиться с работами Йосефа Бау, представленными в фойе Дома литераторов. А выставка работ этого художника, своим талантом спасшего во время Великой Отечественной войны сотни евреев, поделявая им документы, открылась в Еврейском музее и центре толерантности. В Доме литераторов были представлены и работы участников Международного конкурса плакатов «Сохраняя память живой - путешествие сквозь холокост».

В программе вечера звучала музыка из кинофильма «Список Шиндлера», выступал мужской еврейский хор Российско-еврейского конгресса под управлением Александра Цалюка. В завершение вечера состоялась церемония награждения победителей ежегодного Международного конкурса работ о холокосте.

Марина АЛЕКСАНДРИНА
Фото Даниила КАЛАЧЕВА